

中国民族医药学会秘书处

工作动态

第 5 期

中国民族医药学会秘书处

2014 年 11 月 10 日

中国回医药文化发展论坛暨回医药标准化培训班在西宁举办

2014 年 8 月 7 日，由中国民族医药学会、中国民族医药协会及中国伊斯兰教协会、兰州大学携手青海回医药协会、青海红十字医院在古城西宁召开了“2014·中国回医药文化发展论坛”，同时召开了“第六届伊斯兰文化人文医学论坛”及“回医药标准化培训班”。

卫生部原副部长、国家中医药管理局原局长、世界中医药学会联合会主席余靖出席会议并发表重要讲话；伊朗驻华使馆文化参赞贾里·万德先生介绍了伊朗传统医药文化的发展概况；中医药标准化资深专家毛树松教授讲解了中国回医药标准化体系框架构建的战略意义。

会议就如何让中国传统医药文化借“回医药”这一古代丝绸之路上的重要文化遗产而走向国际，走进伊斯兰国家进行了充分的讨论和交流。

中国民族医药学会诊疗设备分会成立

中国民族医药学会于 2014 年 8 月 22 日在四川省绵阳市召开了诊疗设备分会成立大会。

中国民族医药学会领导宣读了学会关于成立诊疗设备分会的批文。会议选举了诊疗设备分会会长、副会长、顾问、常务理事、理事。会上讨论了诊疗设备分会工作任务，研究并探讨中医、民族医诊疗设备发展中的相关问题，同时对 2015 年工作任务进行部署。

中国民族医药学会侗医药分会成立

2014年9月13日，中国民族医药学会在贵州省黎平县召开了侗医药分会成立大会。中国民族医药学会领导宣读了学会关于成立侗医药分会的批文，颁发了“中国民族医药学会侗医药分会”和“中国民族医药学会理事单位”的牌匾。

会议选举了石光汉为侗医药分会会长，萧成效为分会名誉会长，龙运光、张在其、吴国生、吴国勇、李顺祥、余朝文、金鸣昌、郭伟伟、黄维中9人为副会长，石再国为秘书长，杨光团、贺安娜、龙滢任、郑钦方4人为副秘书长，李坤顺、杨小生、杨锦桢、龙之荣、伍贤进、汪冶、龙开娥、龙薪臣、龙道元、李仁穷等25人为常务理事，杨再昌、杨晓琼、谭正荣、李永君、黄光桢、吴卫华、吴自林、曹茂奎、杨要仁、吴大珍等51人为理事。会员人数700人。

中国民族医药学会副会长兼秘书长梁峻在讲话中充分肯定了侗医药分会积极发展会员，促进学术交流的作用。希望侗医药分会严格执行《中国民族医药学会分支机构管理办法》，完善组织机构，确保分会按照中国民族医药学会的章程开展活动。

侗医药分会挂靠在湖南医药学院。

哈萨克医药标准化培训班在阿勒泰举行

为了进一步贯彻落实国家中医药管理局《中医药标准化中长期发展规划纲要》精神，促进哈萨克民族医药标准化建设，提高哈萨克民族医药专业人员的整体素质，推进哈萨克民族传统医药的挖掘、保护、研究、整理工作，经国家中医药继续教育委员会批准、中国民族医药学会主办，阿勒泰地区哈萨克医药研究所承办的哈萨克医学诊疗技术标准培训班于2014年9月17日~20日在阿勒泰地区卫校举办，来自全疆各地70余名名老哈医、民间医生、哈医继承者和爱好者参加了培训。

本次培训班由阿勒泰地区哈萨克医药研究所、阿勒泰地区哈萨克医医院和阿勒泰地区卫校的领导、专家授课。培训班专设一天对制定哈萨克医学诊疗技术标准建设做学术交流，由阿勒泰地区哈医院专家讲述医院制定的哈萨克医学诊疗技术标准。

学员们认为“参加本次培训班收获很大，以前不知道哈萨克医学诊疗技术标准是什么。通过本次培训班学到了怎样保护和应用哈医药诊疗技术技巧，古方，秘方和经验方方面知识”，并表示今后一定积极配合和协调各级哈医药研究机构和医疗机构制定好哈医标准。

中国民族医药学会朝医药分会成立

中国民族医药学会于2014年9月26日在吉林省延边市召开了朝医药分会成立大会。中国民族医药学会领导宣读了学会关于成立朝医药分会的批文，颁发了“中国民族医药学会朝医药分会”和“中国民族医药学会理事单位”的牌匾。

会议选举了李芳生为朝医药分会会长，南征、全炳烈为名誉会长，安媛、徐大鹏、张斗元、全弘奎、韩一龙5人为副会长，古怀明为秘书长，崔海英、徐玉刚为副秘书长，张奕斌、安东柱、崔松男、孙永熙、胡均会、孙勇、赵贤君、徐玉刚、姚建森等33人为常务理事，崔正植、李阳福、全基浩、金海龙、李福子、柏雯晶、许文义、崔东麟、宋刚淑等99人为理事。会员人数268人。

国家民委原主任李德洙同志出席了会议，中国民族医药学会会长许志仁在讲话中希望朝医药分会要充分认识发展朝医药学术的重要意义，认真做好基础工作，努力提高临床疗效。

朝医药分会挂靠在延边朝医医院。

全国苗医药学术研讨会暨

中国民族医药学会苗医药分会成立大会举行

10月17~19日，全国苗医药学术研讨会暨中国民族医药学会苗医药分会成立大会在贵州省黔西南州兴义市召开。大会由中国民族医药学会、贵州省卫生和计划生育委员会、贵阳中医学院共同主办，贵州省民族医药学会、黔西南州食药监局、贵州苗药药业承办，黔西南州政府及州内多个部门协办。本次大会还得到了贵州百灵、贵阳德昌祥、贵州万顺堂、贵州安泰、同济堂、苗麻子连锁公司等药业的支持。来自贵州、云南、广西、湖南、北京、四川、重庆、辽宁等地的180余名代表参会。

开幕式上，黔西南州副州长黄曼到会祝贺并致欢迎词，并着重介绍了黔西南州民族医药产业发展情况。贵州省科技厅秦水介副厅长向中国民族医药学会苗医药分会的成立表示祝贺，同时也认为，民族药产业作为贵州的五张名片之一，依靠贵州丰富的民族医药文化和药物资源，有着极佳的发展潜力，但“药强医弱”的格局一直影响着产业的发展，分会的成立，希望在苗医药研究和学术交流上有所建树，为民族药产业发展提供理

论和学术支撑，为地方经济建设服务。贵州省卫计委、省中医药管理局周茜处长介绍了民族医药在贵州发展的状况，同时也表示作为民族医药的主管部门，今后将为分会的发展更好地出谋划策，共同促进苗族医药的发展。贵阳中医学院杨柱院长代表分会挂靠单位在会上讲话，并表示今后将尽学院之力，在人、才、物等各方面给予分会应有的支持。

中国中医科学院教授、博导叶祖光，中华中医药学会推拿分会副主委付国兵教授，北京中医药大学东方医院推拿科沈潜博士，贵阳中医学院第一附属医院陈久毅教授，贵阳中医学院药学院杜江院长，贵阳中医学院科研处张永萍处长，贵州苗药药业吴昊峰董事长作大会主题学术报告。大会还进行了国家中医药管理局继续教育项目：苗药制剂理论技术研修班，中国民族医药学会向参加培训的学员颁发了国家级继续教育学分证书。

大会还举行了苗医药分会的成立仪式。中国民族医药学会领导宣读了学会关于成立苗医药分会的批文，颁发了“中国民族医药学会苗医药分会”和“中国民族医药学会理事单位”的牌匾。会议选举了杜江为苗医药分会会长，邱德文、陈德媛为顾问，黄维中、文明昌、姚厂发、夏文、滕建甲、郭伟伟、杨小生、张永萍、张良圣 9 人为副会长，胡成刚为秘书长，田振华、云雪林为副秘书长，王政等 29 人为常务理事，王治云等 86 人为理事。会员人数 242 人。

苗医药分会的挂靠单位在贵阳中医学院。

梁峻秘书长就分支机构管理办法、分会的任务等作了详细解读。

会议期间代表集体参观了黔西南州义龙医药工业园，贵州苗药药业生产园区，代表们从贵州苗医药药业的发展学到了经验并获得启示。

中国民族医药学会国际交流与合作分会成立大会 暨 2014 中国传统医药国际健康服务高峰论坛在京举行

2014 年 10 月 28 日，为推进中国民族医药事业全面发展，推动中国与世界各国传统医药健康服务的交流与合作，以更加多元的形式促进全球共享中国传统医药，主题为“中医外交，青春中国”的“中国民族医药学会国际交流与合作分会成立大会暨 2014 中国传统医药国际健康服务高峰论坛”在北京外国语大学举行。国家中医药管理局国际合作司、医政司、科技司，部分省中医药管理局领导，部分国家级名老中医，中国传统医药临床、教学、科研和外交的专家学者等 700 余人出席了大会。

中国民族医药学会会长许志仁主持成立仪式，并向国际交流与合作分会会长陈明明颁发了分会牌匾和证书。

前外交部部长李肇星、首届国医大师颜正华任名誉会长，前外交部翻译室主任、驻新西兰大使、瑞典大使陈明明任会长，黄桂芳、徐贻聪、任复茂、杨建初、杨建国、王文中、乌兰、田丰年、邱德亮、阮诗玮、董明培、郑进、杨洪、帕尔哈提·克力木、甘培尚、江华、冀孝如、徐伟伟、罗增刚、贾青顺、吕琳、田兴军、德吉、陈栋材等 25 人任副会长，杨凯任秘书长，周冰、于天源、张冰、彭玉清、张淑清、张兰 6 人任副秘书长，刘景源、徐荣谦、魏子孝、谷世喆、高荣林、商宪敏、尉中民、林瑞超、贡却坚赞等 67 人为常务理事，宋强、葛辛、杨慎先、杨遵勤、姚民惠、吴谋军、李泰良、索朗欧珠、次旦朗杰等 126 人为理事，会员人数为 236 人。

古巴卫生部副部长卡洛斯·马努艾尔·安吉雷尔·阿力亚斯在致辞中充分肯定了中医的独特优势，他指出：在谈论世界先进医学时而没有承认中国传统中医的重大贡献是不可能的。

北京外国语大学校长彭龙在会上致辞，表示北京外国语大学将与中国民族医药学会国际交流与合作分会开展系列合作，共筑实效平台，发挥国际化高校的优势，助力中国传统医药和中国文化走出去。

国家中医药管理局国际合作司王笑频司长，北京市中医管理局屠志涛局长，法国国家药学院院士、国家药典中成药委员会主任委员林瑞超教授，中国民族医药学会国际交流与合作分会副会长、前国务院外事办副主任、中国驻新西兰、菲律宾、津巴布韦大使黄桂芳在会议上分别作了主题报告。

成立仪式后，国医大师颜正华教授向分会赠送了亲自题写的“中医外交”书法作品。

中国外交官谈“中医外交”

中国民族医药学会国际交流与合作分会于 2014 年 10 月 28 日在北京成立。

国际交流与合作分会名誉会长，外交部前部长、全国人大外事委员会前主任委员李肇星在讲话中指出：习近平主席曾说过，“人民对美好生活的向往就是我们的奋斗目标”，人民至上，人民健康是一个国家的根本。中国民族医药学会国际交流与合作分会的奋斗目标就是要更好的为人民服务，我们现在要做的，就是在前辈建立的基础之上，与时俱进，做得更好一点。但是我们的任务还很艰巨，务必继续保持谦虚的态度，艰苦奋斗，

注重创新。要把发展质量放在重要位置，把创新放在更加重要的位置，学习借鉴国外先进经验和成果，促进传统医药发展。

国际交流与合作分会会长、前驻新西兰大使、瑞典大使陈明明在成立大会上指出：进入 21 世纪，中国正在成为具有世界影响的大国。中医走出去是我国对外开放战略的重要组成部分。把中医推向世界，使其它国家人民认识中医，受益于中医，将会推动世界医学的发展，是中国对全人类做出的重要贡献。因此，把中医推向世界，是我国政府、中医界和社会各界义不容辞的责任。

国际交流与合作分会副会长，前中国驻古巴、阿根廷、厄瓜多尔大使徐贻聪在讲话中指出：中国有“乒乓外交”、“熊猫外交”、“高铁外交”……，中医也应该进入外交战略，成为独特有效的“中医外交”。

会议期间，举办了“2014 中国传统医药国际健康服务高峰论坛”，徐贻聪、黄桂芳、周晓沛等 15 位大使级外交官听取了新疆、宁夏、云南、山东、吉林、北京、福建等省民族医药发展报告并进行了交流，对各地传统医药向更宽领域发展，走特色之路、走向世界提出了建设性的意见。

中国民族医药学会“感知中医世界行”活动启动

中国民族医药学会国际交流与合作分会成立大会暨 2014 中国传统医药国际健康服务高峰论坛会议期间，在许志仁会长的主持下，李肇星名誉会长、陈明明会长、王笑频司长、杨凯秘书长共同启动了“感知中医世界行”大型国际交流活动。该活动将通过在世界各地举办中医咨询体验、考察推介、专题展览、设立中国传统医药国际交流基地等系列性专题活动，向国际社会展示中国传统医药悠久的历史 and 独特魅力，让各国政府和人民了解、感受中国传统医药，为传统医药走向世界营造良好的软环境。

中国民族医药学会设立终身成就奖、突出贡献奖

近年来，民族医药事业取得了显著成就，涌现了一大批德高望重、医术精湛的名医名家。为表彰他们对民族医药事业发展所作出的突出贡献，营造名医辈出的良好氛围，调动广大民族医药工作者的积极性和创造性，中国民族医药学会 2014 年 11 月 6 日下发

《关于授予中国民族医药学会终身成就奖、突出贡献奖的决定》，授予西藏自治区藏医院占堆主任医师、内蒙古国际蒙医院特聘名医、内蒙古医科大学博导、蒙医学院教授吉格木德 2 位同志“中国民族医药学会终身成就奖”。授予辽宁省阜新蒙医医院白凤鸣主任医师、青海省藏医院尼玛主任医师、贵州省黔东南便民民族医院龙运光主任医师、四川省若尔盖县藏医院旦科主任医师、内蒙古自治区通辽市科左后旗蒙医整骨医院包金山主任医师、宁夏回族自治区回医药研究所陈卫川主任医师、西藏自治区山南地区藏医医院格桑平措主任医师、西藏藏医院阿旺平措主任医师 8 位同志“中国民族医药学会突出贡献奖”。

2014 年 11 月 24 日在重庆召开的“2014 中国民族医药大会”上举行了颁奖仪式。中国民族医药学会希望全体民族医药工作者以受表彰的同志为榜样，树立和弘扬大医精诚的医德医风，保持和弘扬民族医药特色优势，积极推动民族医药继承与创新，为提高人民群众健康水平，为推动民族医药事业全面协调健康发展，为实现中华民族伟大复兴的中国梦而不懈努力！

报：国家中医药管理局领导

送：国家中医药管理局有关部门及领导、各省级中医局管理部门

发：学会各部门、各副会长、各分支机构

共 100 份